

# НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Часть Ієофіціальна,

СУББОТА, МАЯ 6-ГО 1850 ГОДА № 24.

## ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

МАЛ 6. Кончина Императрицы Екатерины I, въ Сибургѣ 1727. Кончина генералиссимуса кнзя Александра Васильевича Италийского, графа Суворова Рыминскаго 1800.

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Въ рѣкѣ Окѣ и Волгѣ убыло воды 2 ч.  
1 верш., 3 ч. 2 верш., 4 ч. 3 верш., 5 ч. 4  
верш.   
  
АКАДЕМИКЪ СТУПИНЪ И ЕГО ХУДО-  
ЖЕСТВЕННАЯ ШКОЛА, НАХОДЯЩАЯСЯ  
ВЪ АРЗАМАСЪ.

(Продолжение.)

Въ первый разъ Ступинъ нарисовалъ съ ори-  
гинальной натуры, его посадили номеромъ 1-мъ,

и перевели рисовать съ гипсовыхъ головъ. Послѣ пасхи онъ нарисовалъ съ антической головы Генія и вторую голову Геркулеса; его перевели рисовать съ антическихъ фігуръ. Чрезъ два мѣсяца онъ переведенъ былъ въ натурный классъ, гдѣ за 1-ю группу получили номеръ двенадцатый, а чрезъ годъ, за то, что поставилъ вторую группу, удо-  
стоенъ былъ отъ академіи награжденія серебря-  
ной медалью. Быстрою развитию способностей его благопріятствовало и счастье: тогдашний рек-  
торъ академіи, Иванъ Якимовичъ Якимовъ, охот-  
но взялъ его подъ свое покровительство, дать ему  
въ своемъ домѣ за 100 р. квартиру и такъ по-  
любилъ его, что даже возложилъ на него всѣ за-  
боты по хозяйству и, какъ преподаватель живо-  
писного искусства Государыни Елизаветѣ Алексѣ-  
евичѣ, велѣлъ ему ходить во дворецъ для приго-  
товленія красокъ и инструмента. Должность эту  
Ступинъ исправлялъ со всімъ рачениемъ до самаго  
отѣзда изъ Сибурга, въ теченіе 2-хъ лѣтъ; за  
что отъ монаршихъ щедротъ получилъ на про-  
ѣздъ въ Арзамасъ 200 р. сер. Природные спо-  
собности А. Б. Ступина, обогащаемыя теоретиче-  
скими свѣдѣніями краснорѣчиваго Якимова, у-  
правляемыя и руководствуемыя въ практическомъ  
рисованіи профессоромъ Егоровымъ въ одобрен-  
ныхъ вниманіемъ тогдашняго президента академіи,  
графа Александра Сергеевича Строгонова, разви-  
вались въ академіи болѣе и болѣе и прислали  
плоды, какихъ желала академія. Успехъ его въ  
живописи и честное поведеніе усугубили благо-  
расположеніе къ нему начальства; почему, въ

продолжение своей академической жизни, Ступинъ подалъ просьбу Императору Александру Павловичу, съ доказательствомъ, что онъ не принадлежитъ къ мѣщанскому обществу. Его Величество разсмотрѣвъ всеподданійшее прошеніе его и напѣшилъ, что, по засвидѣтельствованію ректора и членовъ академіи, онъ началь добровольно обучатся живописному искусству, въ теченіе короткаго времени оказала похвальные успѣхи въ этомъ художествѣ, получивъ на экзаменѣ серебряную медаль въ знакъ отличия, и, сопровождая труды свои въ ученическихъ поведеніяхъ, показывалъ несомнѣнную надежду къ выдающимъ успѣхамъ. Высочайшее повелѣніе созволило правительству сенату: изъ податнаго оклада его и семейство его исключить и, давъ ему такимъ образомъ полную возможность обучаться свободнымъ художествамъ, по мѣрѣ оказываемыхъ успѣховъ предоставить право на преимущества, пріобрѣтаемыя обучающимися въ академіи художествъ. И какъ онъ продолжалъ съ примѣрною ревностию въ кончили съ честью свои занятія въ Академіи Художествъ, то выпущенъ былъ съ аттестатомъ 1-й степени и со шпагой.

Съ какою радостью отправился онъ домой, обогащенный новыми познаніями, съ какими чувствами признательности къ начальству Академіи Художествъ! Горя неизмѣнною благодарностию къ академіи и ея профессорамъ, виновникъ своего возрожденія, онъ прежде отѣзда въ Арамась начертала уже для себя въ умѣ планъ, какъ прінести отечеству долгую жертву благодарности. Онъ зналъ, что для отечества лучшая благодарность есть соответствующая силаемъ каждого дѣятельность, направленная къ общей пользѣ, и потому, отправляясь изъ Слобурга, запасся материалами для школы: Ступинъ вывезъ въ Арамась довольноное количество книгъ, эстамповъ, четыре цѣльныя статуи: Гладіатора, Фавна, Гудонову Анатолію, Венеру Медицейскую, и 15 блюстовъ съ древнихъ мастеровъ и вскорѣ, по возвращеніи на родину, купилъ у г-жи Юрловой домъ обширный за 2800 р., открылъ въ немъ художественную школу, въ которой самъ началъ преподавать воспитанникамъ живописное искусство, все время и труды посвящая ихъ пользѣ, во всемъ представляя собой примѣръ, будиль въ классы, поправляя каждому рисунки, пекся о благоприятствии и, вмѣстѣ съ тѣмъ, вѣль переписку по подряднымъ дѣламъ и касательно учениковъ съ по-

мѣщиками и родителями ихъ. Для преподаванія Русскаго языка, Географіи, Гражданской и Священной исторіи нанималъ учителей Арамасского уѣзданаго училища.

Такимъ образомъ въ краю, отдаленномъ отъ столицъ, въ краю, почти не знакомомъ до того времени съ изящными художествами, насадилъ художественный разсадникъ, А. В. Ступинъ трудился въ немъ неутомимо, оправдывая довѣріе родителей и господъ, которыхъ дѣти или крѣпостные у него учились, и наклоняя труды ихъ къ существенной пользѣ согражданъ и отечества.

Вскорѣ въ разсадникѣ его развились цветы, появились плоды; и онъ, въ 1809 году, снабженный одобрительными аттестатами отъ гражданскаго начальства, также и отъ частныхъ лицъ, отъ которыхъ принималъ воспитанниковъ, вторично явился въ Академію Художествъ уже не въ качествѣ воспитанника, но въ званіи воспитателя юныхъ художниковъ. Между тѣмъ, отправляясь въ Слобургъ, Ступинъ уговорилъ бѣхать съ нимъ Арамасского мѣщанина Коринескаго, рѣпника по дереву, и носилъ себѣ изученію архитектуры, къ которой онъ былъ склоненъ, самоучкой удачно чергя планы церквей и домовъ. Александръ Васильевичъ зналъ его отличное поведеніе, терпѣніе, предпримчивость, надѣлся, что онъ будетъ счастливъ, если пойдетъ по назначеннѣй имъ дорогѣ, и что въ благодарность за это указаніе будетъ надежнымъ пѣстуномъ 11 лѣтнему сыну его, Рафаилу, котораго взялъ съ собою вмѣстѣ для опредѣленія въ Академію Художествъ. Ступинъ представилъ академіи четыре картины своихъ учениковъ, писанныя съ эстампомъ, тридцать рисунковъ съ оригиналами въ гипса, три портрета съ натуры своей работы, и вмѣстѣ съ этими, по совету А. О. Лабзина, прошеніе, въ которомъ изъяснялось, что онъ ничего такъ не желаетъ, какъ подчинить себя и свою школу въ совершенную зависимость мѣсту своего образования. Обрадованное необыкновенною радостю частного художника, столь счастливо споспѣшившаго пользу общей и приносящаго немалую честь самой академіи, начальство академическое предписало ему ежегодно представлять рапорты о процвѣтаніи или упадкѣ школы и присылать рисунки учениковъ съ оригиналами, гипсовыми статуй и натуры, картины историческія и проч., и отличило его безприѣрѣмъ до того времени

награждениемъ: Ступинъ чрезъ степень произведенъ въ званіе академика; сынъ его, Рафаиль, принять, безъ жребія, въ число казеныхъ воспитанниковъ академіи; лучшему изъ учениковъ его выдана серебряная медаль (1); двое изъ крѣпостныхъ учениковъ признаны достойными медалями; рѣзчикъ Коринский принять своеокончимъ въ архитектурный классъ, и въ посѣщеніи получать двѣ серебряные медали 1 и 2 достоинства за архитектурныя композиціи и атtestовать 1-й степени со шагомъ. (2).

Съѣдствіемъ покровительства Академіи Художествъ и ея вниманія къ трудамъ учителя и учениковъ было то, что арзамасская школа одушевилась еще большими соревнованіемъ, и въ скромъ времени пришла въ самое лучшее положеніе.

Начальники губерніи, также погородныя особы, посѣщавши Арзамась, любопытствовали видѣть художественную школу Ступина и, находя въ ней какъ благоустроенный порядокъ, такъ и успѣхъ учениковъ, всякий разъ отзывались обѣй съ особенной похвалою. Начальники губерніи въ разныя времена относились къ академическому начальству, поручая почтенного академика особенному начальническому вниманію, и ходатайствовали о награжденіи его. Самъ академикъ доносилъ о состояніи своего заведенія и всегда удостовѣрался отъ академіи отзывовъ самыхъ достѣнныхъ. Въ 42 отвѣтѣахъ академія извѣзвала ему свое удовольствіе и благодарность, восемь разъ присыпала и лично вручала ему для награжденія, по его рекомендациіи, серебряную медаль, и съ 1812 года, въ тѣхъ же отзывахъ, много разъ извѣщала его, что вмѣняетъ себѣ въ обязанность ходатайствовать о награжденіи его орденомъ св. Владимира. Счастливъ вишаніемъ академіи, почтенный старецъ продолжаетъ свои занятія, питаясь сладостной мыслью, что труды его отечеству не безнадежны въ начальству пріятны.

(1) Ив. Алексеевичъ Лебедевъ прослужилъ 25 лѣтъ въ Арзамасскомъ уѣзжномъ училище рисовальнымъ учителемъ; заслужилъ чинъ титуларнаго советника, знакъ отличія беспорочной службы и полной пенсіонъ.

(2) Мих. Петр. Коринский съ 1823 года, служить въ Казанскомъ Университетѣ архитекторомъ и преодолѣаетъ слуденія архитектурѣ имѣть чинъ коллежскаго ассесора, 3-й степени Станислава и знакъ отличія беспорочной службы за 4 тг.

Въ школѣ А. В. Ступина пишутъ картины всѣхъ рода; но большая часть работъ производится для храмовъ, не только нижегородской, но и другихъ отдаленныхъ губерній. По этой части занятія, академикъ Ступинъ заслужилъ въ 1823 году особенное одобрение отъ комитета строителей Нижегородской ярмарки великолѣпнымъ росписаниемъ трехъ-престольного ярмарочного собора. Комитетъ далъ ему одобрительный атtestатъ, дѣланій честь не только его лицу, но и сыну и ученикамъ его какъ со стороны искусства въ живописи, такъ и со стороны щания, честности и безкорыстія.

Гр. нижегородскій губернаторъ, Александръ Семеновичъ Крюковъ, какъ предсѣдательствующий членъ комитета, въ томъ же году отнесся въ Академію Художествъ обѣ исходатайствованій А. В. Ступину, въ возданіе отличныхъ трудовъ, по части художествъ, привлеченаго награжденія, и академія отвѣзла гр. губернатору, что она съ особеннымъ удовольствіемъ усматриваетъ въ отношении его всегдашнее стараніе Ступина оправдать то вниманіе, которое она оказала ему за его усердіе къ распространенію художествъ избраниемъ въ свои члены, и не оставитъ въ трудахъ его представить на благородженіе высшаго начальства, такъ какъ и прежде уже ходатайствовала о привлечении ему возмездія и, что называлось, бенефіцийю.

Въ 1825 году А. В. Ступинъ привезъ въ Академію четыре картины историческая, съ эстампомъ, портретъ съ натуры и тридцать одинъ рисунокъ, и представилъ эти труды учениковъ своихъ при рапортѣ, просять имъ сыну своему Н. бывшему воспитаннику академіи художническаго званія за пособіе въ содержаніи школы. Академія приняла труды учениковъ почтенного академика съ особеннымъ вниманіемъ, въ отличившихъ учениковъ наградила одного медалью 1-го, другаго медалью 2 достоинства, а третьего, такъ какъ онъ былъ крѣпостной, свидѣтельствомъ на получение медали, если онъ приобрѣтетъ свободу; о трудахъ самаго Ступина единогласно всѣми членами опредѣлено: довести до свѣдѣнія Его Императорскаго Величества: для школы же положено подарить два сбѣнка съ древнихъ статуй Мелагра и Аполлона Бельведерскаго, которыхъ Александръ Васильевичъ желалъ приобрѣсти покупкой.

Послѣ того г. Ступинъ представилъ картины и рисунки ученикою своихъ въ общество поощрения художниковъ, которое по разсмотрѣніи, оцѣнило ихъ весьма высоко, почтило академика отзывомъ на бумагѣ въ похвальныхъ выраженіяхъ, подарило ему собраніе литографическихъ рисунковъ, состоящее изъ образцовъ для патинающихъ, изъ этюдовъ ст. картины Рафаэлевой Преображенія и съ картинъ другихъ знаменитыхъ иностраннѣхъ художниковъ, рисованныхъ въ Эрмитажѣ, и за одного ученика, съ отличными способностями, изъ крѣпостныхъ людей, предложило господину его выкуну 2000 р., а графъ П. И. Кутайсовъ подарилъ слѣпокъ съ мраморной своей статуи Апполона. Англійскій художникъ Жераръ Лоу прославившійся портретами въ военной галлереѣ, выпросилъ себѣ головку, писанную ученикомъ Мальгравіемъ съ натуры, и въ замѣнѣ ея, подарилъ 12 гравированныхъ въ Англіи портретовъ генераловъ, отличающихся въ отечественную войну.

Въ 1826 году генераль губернаторъ, Николай Алексѣевичъ Бахметевъ, при обозрѣніи Арзамаса, посѣтилъ школу А. В. Ступина и остался ею весьма доволенъ. Увидѣвъ же писанный съ натуры видъ города Арзамаса масляными красками, предложилъ ему написать другой, въ лучшемъ видѣ, и удостоилъ представить, при всеподданнейшемъ рапортѣ, въ лестныхъ выраженіяхъ, Государю Императору, и Его Величеству, привезъ картины, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ поощрение художества, наградить академика бриллиантовымъ перстнемъ съ сапфиромъ въ 1000 руб.

Въ 1834 году, 3 февраля, по представлению Академіи Художествъ по ходатайству министра Императорскаго Двора пожалованъ А. В. Ступину орденъ св. Анны 3-й степени, который и получилъ онъ отъ г. президента академіи вмѣстѣ съ грамотой, въ которой сказано: «Разсмотрѣвъ поднесенный намъ листъ отъ кавалерской лузы ордена св. Анны, о чиновникахъ, отличающихся заслугами, соответствующими подвигамъ, изъясненнымъ въ статутѣ сего ордена, Нами утвержденномъ, Всемилостивѣйше пожаловали Мы, въ 3-й день сего февраля, кавалеромъ ордена сей степени, между прочими и академика живописи

исторической и портретной, Александра Ступина, учредившаго въ 1802 году въ Арзамасѣ собственныи изждевеніемъ художественную школу, донынѣ съ пользою существующую, почему и повелѣваемъ капитулу доставить знаки сего ордена ст. статутомъ, при установленной грамотѣ».

(Продолженіе будетъ.)

**О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ**

съ 3 по 6 мая 1850 года.

**Приѣхали въ Нижний—Новгородъ:**

Изъ Арзамаса колл. секр. Зубовъ, от. поруч. Стобеусъ, изъ Владимира пор. Масоловъ ост. въ 1-й Кремль. Части; изъ Москвы поруч. Жуковскій, тат. сов. Холостовъ, изъ Горбатова шт. кан. Чернышевъ, изъ Москвы от. колл. секр. Небольсинъ ост. въ Рождѣ. Части.

**Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода:**

Въ Казань пор. Жуковскій, титуллярный сов. Холостовъ.

**Редакторъ Г. Малиновъ**